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SOSTEGNO AI
LAVORATORI

AMMORTIZZATORI SOCIALI
Per le imprese del comparto Industria è possibile
presentare domanda di attivazione della Cassa
Integrazione Guadagni Ordinaria per un periodo
massimo di nove settimane con una causale specifica per
il COVID-19.
Per tutte le altre imprese le Regioni possono autorizzare
una Cassa Integrazione in deroga sempre per un
periodo non superiore alle nove settimane. Nel caso del
Veneto le risorse economiche stanziate faranno cumulo
con quelle già stanziate con DL n. 9 del 2 marzo 2020.
Per le imprese artigiane che versano i contributi agli Enti
Bilaterali, è data la possibilità di fruire, in alternativa, del
Fondo di Solidarietà Bilaterale Artigianato
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CONGEDO PARENTALE
I genitori lavoratori dipendenti, con figli di età non
superiore a 12 anni, possono fruire di un congedo
parentale di durata massima complessiva tra entrambi di
15 giorni, anche frazionati, per il quale è riconosciuta una
indennità pari al 50% della retribuzione.
In alternativa possono scegliere la corresponsione di un
bonus di 600 euro per l'acquisto di servizi di baby-sitting,
da utilizzare nel periodo di 15 giorni anche frazionati.
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I genitori lavoratori dipendenti con figli di età tra i 12 e i
16 anni  possono fruire di un congedo per tutta la durata
del periodo di sospensione delle attività didattiche,
senza alcuna indennità.

PERMESSI RETRIBUITI LEGGE 104
I giorni di permesso retribuito coperto dalla legge 104/92
è incrementato di ulteriori dodici giornate complessive
usufruibili nei mesi marzo e aprile 2020.
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FONDO PER I LAVORATORI
E' stato istituito un "Fondo per il reddito di ultima
istanza" volto a riconoscere un'indennità ai lavoratori
dipendenti che hanno cessato, ridotto o sospeso il loro
rapporto di lavoro. 
Le modalità di attribuzione dell'indennità e i criteri di
priorità verranno definiti con dei decreti di prossima
emanazione.
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PREMIO LAVORATORI DIPENDENTI
Ai lavoratori dipendenti che possiedono un reddito
complessivo di importo non superiore a 40.000 euro
spetta un premio, per il mese di marzo 2020, pari a 100
euro da rapportare al numero di giorni di lavoro svolti
nella propria sede di lavoro nel mese di marzo.
Il premio viene erogato dal datore di lavoro a partire
dalla retribuzione corrisposta nel mese di aprile, che
potrà compensare l'importo dell'incentivo erogato.
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SOSTEGNO ALLE MPRESE
E LAVORATORI AUTONOMI

CONGEDO PARENTALE
I genitori lavoratori iscritti alla Gestione Separata
INPS e lavoratori autonomi iscritti all'INPS, con figli di
età non superiore a 12 anni, possono fruire di un
congedo parentale di durata massima complessiva tra
entrambi di 15 giorni, anche frazionati, per il quale è
riconosciuta una indennità giornaliera.
In alternativa possono scegliere la corresponsione di un
bonus di 600 euro per l'acquisto di servizi di baby-sitting,
da utilizzare nel periodo di 15 giorni anche frazionati.
Per i professionisti non iscritti all'INPS, invece, è
riconosciuto solamente il bonus baby-sitting.
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INDENNITÀ DI 600 EURO
Ai liberi professionisti titolari di partita IVA e ai Co.Co.Co.,
iscritti alla Gestione Separata INPS, ai lavoratori
autonomi, ai soci e ai collaboratori iscritti alle Gestioni
Commercianti e Artigiani INPS, è riconosciuta
un'indennità per il mese di marzo pari a 600 euro,
purché non siano titolari di pensione e non siano iscritti
ad altre forme previdenziali obbligatorie.
Non spetta ai professionisti iscritti agli Ordini/Collegi
e alle relative casse previdenziali.
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FONDO PER I LAVORATORI AUTONOMI
E' stato istituito un "Fondo per il reddito di ultima
istanza" volto a riconoscere un'indennità ai lavoratori
autonomi, tra cui i professionisti, che hanno cessato,
ridotto o sospeso il loro rapporto di lavoro.
Le modalità di attribuzione dell'indennità e i criteri di
priorità verranno definiti con dei decreti di prossima
emanazione.
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FONDO DI GARANZIA PER LE PMI
Per 9 mesi lo Stato fornisce una garanzia a titolo
gratuito per operazioni di prestito per investimenti o
ristrutturazioni di situazioni debitorie. L'importo
massimo garantito è di 5 milioni di euro.
Sono escluse le imprese che presentano esposizioni
classificate come "sofferenze" o "inadempienze
probabili" o che rientrano nelle "imprese in difficoltà".
Sono ammissibili al fondo, gratuitamente e senza
valutazione, i nuovi finanziamenti a 18 mesi meno un
giorno di importo non superiore a 3 mila euro, concessi a
persone fisiche titolari d'impresa, arti o professioni, che
autocertifichino che la propria attività è stata
danneggiata dall'emergenza COVID-19.
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La copertura è dell'80% in garanzia diretta e  del 90% in
riassicurazione.

FONDO PRIMA CASA
Per 9 mesi l'ammissione ai benefici del Fondo di
solidarietà per i mutui prima casa è estesa anche ai
lavoratori autonomi e ai liberi professionisti che
autocertifichino di aver registrato un calo del proprio
fatturato superiore al 33% del fatturato dell'ultimo
trimestre 2019.
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CESSIONE CREDITI INADEMPIENTI
Qualora una società ceda a titolo oneroso, entro il 31
dicembre 2020, dei crediti pecuniari vantati nei confronti
di debitori inadempienti, può trasformare le attività
per imposte anticipate riferite alle perdite fiscali in un
credito d'imposta. Le perdite fiscali possono essere
considerate per un ammontare massimo pari al 20% del
valore nominale dei crediti ceduti, che non può eccedere
i 2 miliardi di euro.
Il credito d'imposta può poi essere utilizzato in
compensazione, ceduto o chiesto a rimborso.
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SOSTEGNO FINANZIARIO PMI

gli importi concessi come fido di cassa e anticipi non
possono essere revocati fino al 30 settembre 2020;
i prestiti non rateali con scadenza prima del 30
settembre sono prorogati fino al 30 settembre 2020;
il pagamento delle rate dei mutui e degli altri
finanziamenti a rimborso rateale o dei canoni leasing
in scadenza prima del 30 settembre 2020 è sospeso
fino al 30 settembre 2020.

Le PMI, dietro comunicazione, possono avvalersi delle
seguenti misure di sostegno finanziario:

La comunicazione deve essere corredata da
un'autocertificazione che l'impresa ha subito in via
temporanea una carenza di liquidità quale conseguenza
del COVID-19.
Per beneficiarne le imprese non devono presentare
esposizioni creditizie deteriorate.
Questi benefici possono essere garantiti dallo Stato, fino
al 33% a titolo gratuito, su richiesta del soggetto
finanziatore.

12



WWW . B O R T O L A Z Z I E B O R G H E S A N I . I T

MISURE IN CAMPO
FISCALE

PROROGA VERSAMENTI

i soggetti che gestiscono ricevitorie del lotto, lotterie,
scommesse;
i soggetti che gestiscono attività di ristorazione,
gelaterie, pasticcerie, bar e pub;
i soggetti che gestiscono servi di trasporto merci e
passeggeri

I versamenti in scadenza il 16 marzo 2020 sono stati
prorogati al 20 marzo 2020.
Sono sospesi per:

i versamenti delle ritenute sui redditi da lavoro
dipendente e assimilato fino al 30 aprile.
Per tutti gli altri soggetti che esercitano attività
d'impresa, arte o professione con ricavi o compensi non
superiori a 2 milioni di euro sono sospesi i versamenti
relativi alle ritenute sui redditi da lavoro dipendente e
assimilato, IVA e contributi fino al 30 marzo.
I versamenti sospesi devono essere pagati entro il 31
maggio 2020 in un'unica soluzione o in 5 rate mensili a
decorrere da maggio.
I lavoratori autonomi e professionisti con ricavi o
compensi inferiori a 400.000 mila euro, non sono
assoggettati alle ritenute d'acconto fino al 31 marzo
2020. Le ritenute non operate dovranno essere versate
sempre entro il 31 maggio 2020 in un'unica soluzione o in
5 rate mensili a decorrere da maggio.
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SOSPENSIONE ADEMPIMENTI
Sono sospesi tutti gli adempimenti tributari, diversi dai
versamenti e dall'effettuazione delle ritenute alla fonte,
che scadono nel periodo compreso tra l'8 marzo e il 31
maggio 2020.
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CREDITO D'IMPOSTA LOCAZIONI
AI soggetti che esercitano attività d'impresa e hanno
subito la chiusura obbligatoria, è riconosciuto un credito
d'imposta pari al 60% del canone di locazione, relativo
al mese di marzo 2020, di immobili rientranti nella
categoria catastale C/1.
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SOSPENSIONE CARTELLE
Dall'8 marzo fino al 31 maggio 2020 sono sospesi i
termini dei versamenti derivanti da cartelle di
pagamento emesse dagli agenti della riscossione.
I versamenti non effettuati dovranno però essere
effettuati in un'unica soluzione entro il mese successivo
al termine del periodo di sospensione.
Non beneficiano della sospensione i termini dei
versamenti derivanti da avviso bonario.
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